

改革儿科教学方法,提高儿科教学质量

刘 芳

(白城医学高等专科学校 吉林白城 137000)

摘要:在儿科教学过程,既要有理论指导和技术备案,还要有实践过程。儿科教学中有大量的教学基础,在传授这些知识时有些已知知识的记录比较清楚,但是有些知识对学生而言又是未知的。为了提升儿科学生的学习效率,教师的教学方法必须深得其法结合医学的创新性,为医学教学提供各领域的综合服务。本文将对此加以探索,采用多种多样的教学方式,为儿科教学提供参考。

关键词:儿科教学 教学质量 创新教育

中图分类号: G718;R-4 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.18.167

引言

随着当代社会的发展,人们对于儿科非常重视。教师应改变以往填鸭式的教学方式,提高儿科教学质量,改进儿科教研方式,采用多媒体的教学手段,结合经典案例进行教学,改变千篇一律的教学过程,并采用经常变换的教学方式,以便激发学生的学习兴趣。儿科教学不再呆板无味,而是教师通过的精心设计,针对学生的基础,采用不同的教学手段,以自学和启发相结合的方式,灵活地给予教学支持,活跃课堂的氛围,调动学生学习的积极性,取得良好的教学效果^[1]。

一、把握学生的心态,充分利用学生的专业特长

培养医学生的学习热情很重要。在过去的教育实践中,医学生忽略儿科学习的情况很常见,特别是男生,他们总是觉得儿科的知识相对“简单”,因此对这门学科的学习不予关注。教师要先把握学生的心态,尝试培养学生的兴趣,培养他们的学习积极性。在儿科的首节课程中,教师可利用多媒体技术来进行授课。当医学生看到多媒体视频中所展示的原本活泼可爱的孩子,却因为疾病没精打采,会形成一种强烈的视觉反差,从而对这一学科重要性有了新的认识。孩子是世界的希望,孩子是生活中最重要的一部分。基于这一点,我们应该着重于医学生与其他专业之间的联系,促使学生们意识到,儿科不但在日常的日常生活中十分有用,而且与外科、妇产科、内科等关系十分紧密。这样,医学生对儿科的学习也产生了浓厚的兴趣,在不知不觉中从“要我学”变成了“我要学”^[2]。

二、以“导师制教学法”为主的综合临床教学模式

导师制教学法是紧贴儿科教育实际的教育方法,这是由于儿科教学必须贴合儿童的心理特点和生理特点,并且能够

与病例讨论相结合,采用导师制,根据教学大纲自行安排教学任务,能够就儿科疾病先查房,然后分析和提问,使儿科教学理论结合实际,增加了学生的学习兴趣,并能在临床讲解的过程中穿插导师丰富的经验。医学生在学习的过程中,能够就具体的病例展开自主思考,然后又在导师的帮助下进行一系列的学习尝试,并能在一些问题出现时,请教师帮助答疑解惑。导师是领路人,导师制的教学方法,给了医学生更大的学习底气,从而能学习儿科诊疗中最基本的操作内容,并与教师的教学思路同步,为学生的学习带来一系列新的体验。在课堂上,资深教师进行“三基培训”,重点是儿科病案的写作和体检要求、儿科疾病的诊疗和用药特点、常用无菌技术及化验结果分析、正常小儿胸部X线检查特点及头颅CT片、心电图阅读、医学生心理发育特点,使之牢固掌握儿科临床的儿科诊疗基础医学知识,基本熟悉应具备的工作方法和思维方式,为顺利开展工作奠定坚实的基础^[3]。

三、儿科大课讲授教育方式

儿科教学采取以大课授课为主,同步使用启发式和参与性的教学方式。不同的教学方式包括提问式教学、多媒体教学、举例教学等,都不能一成不变地将教学“教”到最后。教师要采用丰富的教学方法,尝试改变课堂的教学方法,提高学生的学习热情^[4]。

1. 坚持课程内容,注重基础理论知识的传授

在大课授课中,教师要注重对课堂教学进行深入探讨。教材是学生的主要学习资料,掌握教材中的基本知识和基础理论,然后紧跟医学技术发展的前沿思路,学习新的医学技术资讯,激发学生对新事物的探究之心。教师对所要教授的知识进行重点细致说明,让医学生能够真正地领会、融会贯通,对所熟知的部分有一定的认识和领悟。讲授法是一种能

够对基本知识进行系统化、基础理论的教学方法，将启发式教学、参与式教学、提问式教学、多媒体教学和举例教学相融合，特别是多媒体教学能有效地解决医学生阅读教学中情感内容的不足，促进医学生的学习热情，是儿科教学实现现代化的一个重要体现。在授课的时候，坚持根据考试大纲设定课程内容，注重基础知识的传授，对知识的讲解也变得更为细致，这是每个教师在帮助学生的同时，又能够采用多种教学方法，激发学生学习的兴趣，扎实掌握基础知识的一种尝试。

2. 授课语言风格简洁，注重概括关键信息

教师在教学时，要注重用简洁的词语来表述，使学生便于记忆。比如，医学生的动作发展可以概括为“二举四翻六会坐，七滚八滚，一周会走路”。而语言的发展，就是“一哭三笑四知母亲，五言八语一周识人”。教师授课的语言风格应该更加简洁，或者采用一些非常容易记忆的方式给学生授课。这样的话学生就能够把知识记得差不多，而帮助学生概括儿科教材中的必要信息，使这些关键信息不会遗漏，也受到了学生的一致好评。将儿科常用的几个治疗方法整理出来，方便记忆，也容易被人误解。比如：医学生体重的计算方法，以及身高的计算方法。例如：骨龄计算公式、体表面积计算公式、血压计算公式等，以及某些病症的临床症状和病因之间的联系，都可以通过图表或者箭头的方式来表达。儿科教学的内容相对比较琐碎，有很多知识涉及学生的记忆。为了能够让学生愿意学习，喜欢学习需要对知识的内容加以整理，同时又要以学生比较容易接受的方式来授课，只有这样才能让学生的记忆变得稍微轻松一些，不会因为大量的背诵和记忆而产生畏难心理。在课堂教学的时候，教师一定要注重与学生之间达成良好的互动，学生和教师就某些问题的探讨，能够帮助学生概括关键信息，进行周密思考，加以详细记录。这些方式均能给儿科教学带来一定的帮助。儿科教学的内容有很多值得领悟的地方，儿科诊疗技术非常重要，与儿科患者的沟通也很重要，很多疾病的临床表现发病机制，医患关系等均影响着儿科治疗的效果。因此，教师可以采用思维导图的形式，总结这些疾病的临床变化、注意事项、发病机制以及处理事项等，从而实现儿科教育教学的现代化发展。

3. 教师在课堂中穿插丰富的情感话术，帮助学生记忆

丰富的话术和教学方法能够帮助学生记住所讲的内容。如果教师的语速快、语调清晰，能够吸引学生的注意力，影响他们的情感，启发他们的思考，增强他们的记忆力，增强

他们的学习效率。在教学过程中，教师的丰富的情感表达有助于学生对画面的内部印象，有利于对教学内容的理解。教师的一举一动、眼神、手势都能刻画出各种复杂的情况，传达内心的想法，揭示内心的情绪，加强话语的影响，使人产生强烈的视觉印象，达到化静为动、化远为近的教学引导目的。教师的积极的情感状况对激发学生思考具有重要作用。教师常常能够构建良好的教育氛围，能让学生感受到一种平等、愉快、振奋的情绪，并能增强学生的应变能力，增强想象力，增强思维的创造性。教师不仅可以在教学的过程中穿插一些情感类的话术，还可以讲一些儿科诊疗过程中的故事，说一说自己的感受。这种情感引导的教学方法对学生来说是很受用的，学生愿意听到这类儿科诊疗故事，从而产生心理上的共鸣，为其后续的儿科诊疗时间带来一定的帮助。

四、构建问题教学情境，实现自主探究进程

基于问题的教学（PBL）也称为问题导向的或问题解决式的学习，是一种以问题为导向、以学生为主体、由教师主导的小组讨论和自主的教学模式。在讲课之前，教师会事先按照课程的规定，向学生们提问一组“问题”。下课之后，教师把问题交到学生手中，让学生自己去解答。在介绍儿童急性上呼吸道传染病时，为了凸显儿科小患者的生理特征，教师按照教材的要点来询问：“儿童的流感和成年人的流感有何区别？有哪些特别的上呼吸道感染？”在解释肾脏疾病综合征时，教师会问：“肾脏疾病综合征的病因是什么？”在问题被确认之后，教师首先要让同学按照自己的知识和经历来做解答，但是现在教师没有给他们一个确切的答复。很多学生在儿科教学中会结合一些自己的想法，而教师的提问能够引导学生的好奇心，根据固定的回答方式有条理而简单地回答一些问题，然后又能够对更难的问题产生兴趣。教师的引导不仅激发了学生的学习积极性，而且还可以使其针对某些特定的问题进行系列性的自主思考。这种思考的过程是学生自主探究的过程，也是学生对学习内容和诊疗对象的特点更细致入微观察的过程。当教师采用合理的教学提问，为医学生提供了良好的教育契机。那么，儿科医学教学的进程将更为顺利，也能够帮助学生养成自主探究和主动思考的能力，使学习过程更加符合学习的初衷。

五、采用多媒体教学，丰富演示方法

教师经常在思考如何激发医学生在儿科学习时的积极性，不仅要合理安排课堂活动，使学生在更加放松的环境之下顺利学习，而且还要给学生提供良好的教学演示效果，为学生提供学习互动的机会。在儿科的教育中，常常有一些问

题，如儿科医学知识内容抽象化，不易理解，缺乏与实际相联系，缺乏直观的感官刺激，从而降低了医学生的学习兴趣。近年来，在教育领域中运用了大量的多媒体技术，作为一种新型的教育方式，展现出许多优势。多媒体应用、音响、图片等、视频等与课程教学相融合的许多优点和特色，具有美观、形象、生动、信息量大等优点，对培养学生的学习积极性、提高学习效果具有无可取代的效果。我们的儿科学教研室一方面要在临床工作中，把有价值的材料随时地记录，同时也要借助互联网的力量，搜集大量的材料，为教学工作的开展做好准备。在课堂上，教师利用3D动画和录像材料，把一些用传统的挂图很难解释的烦琐流程进行了生动展示。教师采用图文结合的方法，提高了教学的直观和生动，极大地提高了学生的好奇心，提高了他们的学习热情，也提升了课堂的教学质量。在儿科临床实习中，多媒体技术在儿科临床实习中扮演着举足轻重的角色。在儿科实习和临床实习中，各个部门之间的循环是一定的阶段性的，因此，临床实习中出现的典型案例往往是无法见到的。针对于此，将典型病例、临床表现、相关实验室检测及诊断等制作成多媒体课件，以便医学生更好地了解典型病例，系统地学习儿科知识，并取得预期的教学成果。多媒体教学课件能够非常直观地给学生提供教育演示服务，而且还可以让一些典型病例呈现出动态化的演示特点，并加入更多实际案例中所涉及的视频访谈记录图片等，还具有知识的总结性特点，便于学生的记忆。

六、儿科授课理论与实践相结合，把握学生主体地位

教育方法在医学专业的授课中非常重要，教育目的是让儿科授课的理论知识能够被应用到实践之中，实现水乳交融的教学效果。正因为如此，在授课的过程中，教师要指导医学生，深入医院，多与患者交流，通过观察和实践收集病例，研究病例知识，对所学的理论进行进一步的理解。在与患者交流的过程中，医学生不仅增强了与人交往的能力，而且也对儿科病例有了一手资料，有助于想患者之所想，急患者之所急。当医学生真正理解了患者的需求，就能做到医者仁心。教师尽量介绍本学科国内、外新进展、新动向，拓宽学生的眼界，使学生通过临床见习实践，夯实理论基础知

识，掌握科学的思维模式，成为有较强实际工作能力的医学人才。

教师只有做好了充分的准备工作，再加上整个教学团队的合作，其教学工作在整体上必定会有长足的进步。从期末的理论考核到日常的临床实践，都体现了医学生对问题的剖析和深化理解精神。在某种意义上，学生的问题处理水平有所提升，学生的临床思考水平也有所提升。但在实践中，这种新的教育方式还处在探索和发展的阶段。因此，在实践中出现了许多问题。在儿科教学中，教师应尊重学生的主体地位，鼓励学生自己探索构建合作学习小组，在课堂上进行充分的准备，课后又进行大量的实践，把自己所已掌握的知识与实际内容相结合，使学习小组的讨论热火朝天。教师索性把教学任务安排为社会实践类的任务，请学生在医院内讲述故事，或者，可以在临床试验的时候对专业知识进行进一步的梳理，请学生做好笔记，以足够的时间积累，结合课程组织来梳理各类问题，花费一定的时间和精力，最终达成良好的教育实践效果。

结语

综上所述，对于儿科教学来说，为了使医学生的学习更有实效性，要利用多种多样的教学方法，根据现有的教学内容，动态调整教学思路。对儿科学生而言，现有的学习能够给其带来更多帮助，而学生在教师的指导之下，灵活地学习各类知识，分析病例，并且在记忆和思维方式逐渐深化的过程中，使儿科理论知识成为实际工作的重要基础。

参考文献

- [1]倪慧萍,杨彧,王永清,宁晶晶.利用PDCA管理工具提高儿科临床教学质量的探索与实践[J].科教文汇(中旬刊),2020(11):109-110.
- [2]秦洁涵.探讨儿科教学质量的提高策略及培养临床思维的重要性[J].医学食疗与健康,2020,18(02):189-190.
- [3]郭亦男,孙丽平.贯彻以学生为中心的教学理念提升中医儿科教学质量[J].中国中医药现代远程教育,2018,16(03):7-8.
- [4]朱明霞.运用多种教学方法提高儿科教学质量初探[J].课程教育研究,2015(30):65-66.